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Standbreiten im Anbindestall

Prof. Dr. Barbara Benz, Uwe Eilers Woh I

Baden-Wdurttemberg

Mindestanforderungen an Standbreiten

Innerhalb der Mindestanforderungen an Standbreiten fur
Anbindestalle werden rassespezifische Richtmaf3e angegeben.
Eine zu geringe Standbreite kann durch gleichmafig verteilte,
nicht belegte Tierplatze kompensiert werden.

120 cm fUr Holstein, Fleckvieh und Braunvieh
110 cm fur Vorderwalder
105 cm fur Hinterwalder
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Alternativ kann die folgende Formel zur Berechnung der Stand-
breite in Abhangigkeit der Kdérpergrof3e der Tiere angewendet
werden:
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Standbreite (cm) = 0,86 x Widerristhéhe (cm)

Weichen die vorhandenen Standbreiten von den rassespezifi-
schen Richtwerten ab, so ist zunachst die tatsachliche Kérper-
grofBe zu ermitteln.

Beispiele fir Standbreiten nach der Formel 0,86 x Widerristhéhe (cm)

Widerristhéhe in cm e n7 n8 19 120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130

Standbreite nach Formel incm | 100 101 101 102 103 104 105 106 107 108 108 109 1o m 12

Widerristhéhe in cm 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144 145

Standbreite nach Formelincm | N3 N4 N4 15 e n7 ns n9 120 120 121 122 123 124 125

Entsprechend der tatsachlich vorhandenen KorpergréBen in einer Herde kdnnen die Tiere auf
unterschiedlich breite Platze im Stall verteilt werden. Das kénnte den Bedarf an breiteren Platzen
reduzieren.
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Bericksichtigung vorhandener Stiitzen

> Teils ist es moglich, nur diejenigen Stande zu verbreitern, die fur die vorhandenen Kuhe
tatsachlich benétigt werden und die Breite der Stande unter BerUcksichtigung der
vorhandenen Stutzen zu gestalten.

> Zulassige Positionen flir Stlitzen: StUtzen mit max. 16 cm Durchmesser dirfen im vorderen
Bereich max. 30 cm innerhalb des Standplatzes positioniert sein. (*)

> Beispiel mit 6 x120cm, 2 x 118 cm, 3 x 110 cm und 2 x 108 cm breiten Standen
(schematische Darstellung):

5m 5m 5m

MAX. 30 CM INNER-
HALB DES STANDES

1 (2|3 |4 |5|6|7|8[9(10|1|12]|13

120 120 120 120 1o 10 110 108 108 18 n8 120 120
cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm cm

120cm +120cm + 120cm +120cm + T1I0cm +110cm + 110 cmM +108 cmM +108 cm +118 cm + 118 cm + 120cm +120cm =

15m

(*) Literatur:
OKL-Merkblatt Nr. 91: Verbesserung von bestehenden Anbindestéllen, 3. Auflage 2019, OKL-Arbeitskreis Landwirtschaftsbau



